
  شيمي

 ـ » 2«گزينه  - 1

Ca(OH) Hf CaF H O  2 2 22 2   

/ /pH / [H ] mol L ( )
                    1002 7 3 0 3 3 1 1 2

2 7 10 10 10 2 10 10 2 10 2   

M mil g / g
/ g mg CaF

 
    

    2

0 محلول      1 200
0 78 1000 جرم مولي  ضــريب780 1000 2 1  ضــريب78

   

  )و استوكيومتري pH(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله 

  كنيم. مرتب مي Eοهاي داده شده را بر حسب كاهش ـ ابتدا نيم واكنش» 1«گزينه  -  2

  

Ag e Ag , E /

Pb e Pb , E / V

V e V , E / V

 



 

  

  

   

2

2

0 8

2 0 13

2 1 2

ο

ο

ο

  

Vنسبت به Agآ) نادرست، 2تري است. تر يداشته و به همين دليل اكسنده قوي ، پتانسيل كاهشي بزرگ  

Vكه پتانسيل كاهشي جايي ب) نادرس است، از آن 2
Pbتر از كوچك  2

Vنتيجه گرفت كه تبديل توان است مي  2
تر از تبـديل   سخت Vبه  

Pb
2

  است. Pbبه  

  )ها هاي شيميايي و سفر هدايت شده الكترون پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ واكنش(گروه مؤلفان علوي) (پ و ت) درست است. 

اتـم   4اي كه اسيدي تا  شوند، تنها گزينه اتم كربن به هر نسبتي در آب حل مي 4دانيم كه كربوكسيليك اسيدهاي تك عاملي تا  ـ مي» 1«گزينه  -  3
CHبا ماده اتانوييك اسيد» 1«كربن دارد گزينه  COOH3 .پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ واكنش استري شدن(گروه مؤلفان علوي) ( است(  

Naعنوان مثال ـ جمله دوم و سوم درست هستند. به» 2«گزينه  -  4 O2 ياCaO  ،اكسيدهاي بازي هستند يك تركيب كم محلول و حتي نامحلول
هـايي   قوي اسـت. تركيـب   صورت يوني حل شود الكتروليت صورت يوني و فقط به شود اگر همان مقدار كم، به هم به مقدار ناچيز در آب حل مي

در مـورد اسـيدهاي ضـعيف     شوند و در آب رساناي الكتريكي هستند. مولكولي هستند. ولي در آب يونيده مي HIو يا HBrو يا HClمانند
  ها پيشرفت چنداني ندارد. فرآيند يونش آنشود و معمولاً  مقدار ناچيزي يون در آب توليد مي

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي)

 ها: ـ بررسي همه گزينه» 2«گزينه  - 5

aH   »:1«گزينه  E a a a     3 2 

   »:2«گزينه 
a

Q A : x / a
x kg / mol

  
1

0 1
0 1

: 

Ea   »:3«گزينه  a 3 

Ea»:4«گزينه  a   سازي است كه كمترين انرژي لازم براي انجام واكنش است. انرژي فعال 3

  هاي شيميايي) سازي و واكنش (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ انرژي فعال

  برابر است. dو  S هاي زيرلايه مجموع شمار الكترونبا  Pي ها هاي زيرلايه ، مجموع شمار الكترونM24ـ در »1« گزينه -  6

M : s / s p / s p d / s2 2 6 2 6 5 1
24 1 2 2 3 3 3 4  

e e

d e e e

p e e



 




 


 

7 مجموع      هاي زيرلايه هاي  

ــه 5 هاي زيرلاي 12

 مجموع     12 هاي زيرلايه هاي  
 

eداراي M24اتم


  برابر است. X16هاي ظرفيتي ظرفيتي است كه اين تعداد با شمار الكترون 6

e

M :[Ar] d s



5 1
24

ــتي 6 ظرفيـ

3 414243  

e

X :[Ne] s p



2 4
16

ــتي 6 ظرفيـ

3 314243  

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني و اعداد كوانتومي)



به مـا   K اي در مورد مقدار عددي عكس دارند، اما اين نمودار هيچ ايده  با يكديگر رابطه Kو توان دريافت كه دما  ـ از روي نمودار مي» 2«گزينه  -  7

  )kجايي تعادل و تغيير  دما، عاملي براي جابه(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ  است. نادرست »2« گزينهدهد، پس  نمي

  ـ »3« گزينه - 8

XO X ( ) x

AO A ( ) A





        


       

4

2
3

4 2 1 7

3 2 2 4

  

 14در گـروه   Aو  17در گـروه   Xتوان گفت كه  يها، بالاترين عدد اكسايش آنهاست، م كه صورت سؤال گفته كه عدد اكسايش اين اتم از آنجايي

  قرار دارد. عبارت دوم و سوم و چهارم درست است. 14در گروه  Aقرار دارد. عبارت اول نادرست است، 

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دهم و دوازدهم ـ فصول اول و دوم ـ عدد اكسايش و ارايش الكترروني)

  دروژن سولفيد واتين بيشتر است. (درست)ـ گشتاور دو قطبي آب از هي» 2«گزينه  -  9

  ذوب و جوش آن بيشتر است. (نادرست) است زيرا اختلاف دماي HFتر از  مناسبدر توليد برق از انرژي خورشيدي  NaClشاره 

  توان بار جزئي مثبت را به آن نسبت داد. (نادرست) اكسيد، گوگرد است و بي اتم مركزي گوگرد تري

  ر داده شده (درست)ترتيب شعاع يوني عناص

O F Na Mg
     2 2

   

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبي)

  توان جرم مولي تركيب موردنظر را محاسبه كرد. ليتر هيدروكربن) مي 1گرم هيدروكربن در  5/2ـ ابتدا با استفاده از چگالي داده شده (» 1«گزينه  -  10

STP g m
/ m g mol

L / L

     جرم1 شــرايط 
2 5 56

22  حجم4
  چگالي

C H ( )   4 8 4 12 8 56   

( )
/

( ) ( )
  


4 12

100 85 74%
4 12 8 1

Cدر Cدرصد جرمي  H4 8  

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه دهم و يازدهم ـ فصل سوم و اول ـ تركيبي)

  ـ »3« گزينه  -  11

H [n(C C) n(C H)] [n(C C) n(C H) (C C)]          4 4  

  است: 1برابر با  nبا توجه به اينكه 

H kJ mol
       1

612 348 348 84  

  واكنش با استفاده از آنتالپي پيوند) H(گروه مؤلفان علوي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ محاسبه 

 :HXـ غلظت مولي اسيد» 2«گزينه  - 12

/
M /  

18

0 360
0 15

2 2
   

  :HYغلظت مولي اسيد

M /     1

10

1050
0 1 10

2 100
  

PH
M n / Hx / H H / HX H HX

                 2 2 210 0 15 1 0 1 1 1 5   

pH[Hهاي موجود در محلول برابر است چون: شمار يون ]  Hهاي اسيد دليلي بر برابري يون 2در اين  با توجه به متفاوت بودن 10
در  

برابر  HY ،5/1يونش اسيد  آن هم البته در دماي ثابت بيشتر است. درجه aKبيشتر است پس HYدر مورد لول وجود ندارد چوندو مح

HX ،2. درجه يونش اسيداست HXدرجه يونش اسيد

3
  است.  HYدرجه يونش اسيد 



  )و قدرت اسيدي pHپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تركيبي از مفهوم (گروه مؤلفان علوي) (

  توان ترفتاليك اسيد تهيه كرد. غليظ مي KMnO4ـ  از اكسايش پارازايلن در حضور » 1«گزينه  -  13

    

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ ساخت بطري آب)

 ـ » 4«گزينه  - 14

RCOONa CaCl (RCOO) Ca NaCl  2 22 2   

Caابتدا مقدار يون 2
  كنيم. موجود در آب سخت را محاسبه مي 

  
x

ppm x mg Ca
/ L

      ميلي گــرم حــل شــونده2
2000 400

0 ــول2 ــتر محل  لي
   

Caجا كه تمام از آن 2
  دهيم: در صابون سديم شده است، تناسب را بين اين دو تشكيل مي Naجايگزين 

  RCOONa Ca
2

2 :   

  R
R g/ g




  


3

2 236 40
100

400 104 72
100

   

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ آب سخت)

 ـ » 3«گزينه  -  15

H S O H O SO 2 2 2 22 3 2 2   

ο  ο  10  10  غلظت اوليه  

x2  x2  x3  x2  تغيير غلظت  

x2  x2  x10 3  x10   غلظت تعادلي  2

[H O] x x , [H S] ( ) M , [O ] ( ) M , [SO ] ( ) M           2 2 2 2

5 5 5 5 5
2 5 10 2 5 10 3 2 5

2 2 2 2 2
   

  
[SO ] [H O]

K / L mol
[H S] [O ]

    
    

    

2 2
2 2 1

2 2
2 2

5 5 5 5 5 8
1 6

5 5 5 5
5 5

2 2 2

   

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ ثابت تعادل)

  ها: ـ بررسي گزينه »1« گزينه - 16

  دهد. تركيب (آ) به دليل داشتن گروه هيدروكسيل با آب پيوند هيدروژني تشكيل مي»: 1«گزينه 

  + است.2و در تركيب (ب)  - 1در تركيب (آ)  Oعدد اكسايش اتم كربن متصل به »: 2«گزينه 

  موردنظر بايد دو عاملي باشد.استرها استفاده كرد، زيرا الكل  ي پلي عنوان الكل در تهيه توان به از تركيب (آ) نمي»: 3«گزينه 

 (گروه مؤلفان علوي) (تركيبي) اتم كربن است. 6ي آروماتيك مولكول (ب) هر دو داراي  مولكول (آ) و حلقه»: 4«گزينه 

CClجايگزين شود مولكول Fتوسط دو اتم  Cl، دو اتم CCl4ـ چنانچه در مولكول» 3«گزينه  -  17 F2 آيد كه يـك مولكـول قطبـي     دست مي به 2
كه جرم مولي فلوئور از كلـر كمتـر اسـت در مولكـول      جايي گشتاور دوقطبي آن برابر صفر نيست از سوي ديگر از آن CCl4است پس برخلاف 

CCl F2   رمي كربن بيشتر است.  درصد ج CCl4نسبت به مولكول 2

 ها) ها و توزيع الكترون (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ رفتار مولكول

 

 

 

 

  



 ـ » 1«گزينه  -  18

pH[H ] mol L     11 1
10 10   

[H ] [OH ] [OH ] [OH ] mol L               14 11 14 3 1
10 10 10 10   

M [OH ] M / M / mol L         3 1
0 02 10 0 05   

/ mol BOH g BOH
/ L g BOH

L mol BOH
  

0 05 80
محلول       0 25 1

1 محلول      1
   

  )pHه دوازدهم ـ فصل اول ـ مسئله (پاي )93(سراسري رياضي ـ 

  ـ »1« گزينه - 19

  گانه پيوند سه  شمار جفت پيوندي  ساختار لوويس

H  اتين C C H    5    

  اكسيد گوگرد تري

 

4    

  سولفيد كربن دي
 

4   

  هيدروژن سيانيد
 

4   

  كربن مونواكسيد
 

3   

  ستات

 

4   

 ـ فصل دوم ـ ساختار لوويس)(گروه مؤلفان علوي) (پايه دهم 

  ـ »3« گزينه -  20

Fe(OH) H O O Fe(OH)  2 2 2 34 2 4 

Al(OH) H SO Al (SO ) H O  3 2 4 2 4 3 22 3 6 

/مولكول آب
H O ~ Fe(OH) x /

x g

  
    

23
24

2 3

2 6 02 10 4 107
2 4 3 01 ــول10 1070 مولك

  

Hآب SO ~ H O : x g
mol xg


  2 4 2

3 6 18
3 6 36

1
  

  ):Iها در واكنش ( دهنده مجموع ضرايب استوكيومتري واكنش

   4 2 1 7  

  ):IIها در واكنش ( ستوكيومتري فرآوردهمجموع ضرايب ا

  1 6 7  

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه دهم و دوازدهم ـ تركيبي)



  

 ـ » 2«گزينه  - 21

SCO O
/

SCO C
 

16 درصد جــرمي اكســيژن در جرم مولي 
1 3

12 جرم مولي  درصد جـرمي كـربن در  
;   

  ها: بررسي ساير گزينه

  باشد. ما يك مولكول قطبي ميمثلاً در كربونيل سولفيد با اينكه شكل مولكول خطي بوده و خميده نيست ا»: 1«گزينه 

ها بوده و بار جزئي منفي  سمتي از مولكول كه در نقشه پتانسيل الكترواستاتيكي به رنگ سرخ است داراي تراكم بيشتري از الكترون»: 3«گزينه 

  كند.  گيري مي طرف قطب مثبت ميدان جهت دارد. بنابراين به

  حضور الكترون پيرامون آن كمتر است بايد عنصر يد باشد. كه احتمال Aعنصر  پسخاصيت نافلزي يد از برم كمتر است »: 4«گزينه 

  ها) ها و توزيع الكترون (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ رفتار مولكول

 ها: ـ بررسي ساير گزينه» 4«گزينه  -  22

  است.طبق شكل كتاب درسي واكنش مورد نظر با توليد سه مولكول آب همراه »: 1«گزينه 

  در ساختار مولكول آلي حاصل، سه عامل استري، يك عامل اسيدي و يك عامل الكلي وجود دارد.»: 2«گزينه 

)) و در سر ديگر خود عامل الكلي مولكول آلي حاصل در يك سر خود عامل اسيدي (»: 3«گزينه  OH)   

  ـ ساخت بطري آب)(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم 

 غلط است. اغلب مواد آلي شامل يك يا چند گروه عاملي هستند.» پ«ـ تنها » 3«گزينه  -  23

  هاي آبي) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گروه عاملي ـ كليد سنتز مولكول

  ـ »2« گزينه -  24

NO N O

N O

R RRN O /
R / mol L min       2 2 2 5 1 1

2 5

0 32
0 16

4 2 4 2
  

mol
? mol N O / min L / mol N O

L min
   

2 5 2 50 16 15 3 7 2 

g N O
?g N O / mol N O / g N O

mol
  2 5

2 5 2 5 2 5

108
7 2 777 6

1
  

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ مسئله سرعت واكنش)

  ـ » 3«گزينه  - 25

M [H ] M M / mol L          3 12
10 0 05

100
  HAدر اسيد 

M V M V / / V V mL      1 1 2 2 2 20 05 10 0 025 20  

  )و مولار pH(گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول و سوم ـ مسئله 

  ـ  »1« گزينه -  26

Na SiO HF H SiF NaF H O   2 3 2 6 21 8 1 2 3   

mol NaF
? g NaF / mol HF /

mol HF mol NaF
   

2 42
0 3 3 15

8 1
   

mol Na SiO g Na SiO
g Na SiO / mol HF /

mol HF mol Na SiO
    2 3 2 3

2 3

2 3

1 122 100
0 3 5 7

8 1 80
   

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ درصد خلوص)
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2
1واكـنش قرينـه شـده و در    Hكنـيم.  ضرب مي 

2
ضـرب   2شـود، واكـنش دوم را در    ضـرب مـي   

1شود. واكنش سوم را در ضرب مي 2واكنش در  كنيم، مي

2
1شود و در واكنش قرينه مي Hكنيم، كنيم و عكس مي ضرب مي 

2
  شود. ضرب مي 

H H H H ( ) ( ) ( ) kJ            1 2 3

1 1
3120 2 890 572 66

2 2
  

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ قانون هس)

  ـ »3« گزينه - 28

kcal kcal kcal
( g ) ( g ) ( g ) kcal

g g g
     

ان    ن ــني تخم مرغ    ســيب زمي

140 250 70
100 146 50 540

100 100 100

6447448 6447448 64748

 

cal / J
kcal J

kcal cal
    31000 4 2

540 2268 10
1 1

  

min J
J

min
     ــربه3 751440 ض 1

108 ــربه10 1 روز ض 1 1
  روز 1

Jروز
J

  


3

3

1 روز
2268 10 21

108 10

  

  (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ ارزش سوختي)(گروه مؤلفان علوي) 

  مولار است. 1ـ الكترود هر تيغه فلزي است كه در محلول حاوي كاتيون خود قرار گرفته باشد در حالت استاندارد غلظت الكتروليت » 1«گزينه  -  29

 سلول) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ مفهوم نيم

 درست است.» ت«و » آ«ـ » 2«گزينه  - 30

  كنند. هاي ظرفيتي فلزات در تشكيل درياي الكتروني شركت مي تنها الكترون نادرست»: ب«

  ها هم چون عدد اكسايش كننده خواص فيزيكي فلزات است نه خواص شيمايي آن درياي الكتروني توجيه نادرست»: پ«

   هاي فلزي كند نه اتم ها را در شبكه بلور فلز حفظ مي درياي الكتروني عاملي است كه چيدمان كاتيون نادرست  »: ث«

  پذير با جلايي زيبا) (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ فلزها و عنصرهايي شكل

هسـتند   O2و  H2ترتيب به Mو  Xتوان دريافت كه گازهاي  است، مي Mگاز  به تقريب دو برابر حجم Xكه حجم گاز  جايي ـ از آن» 3«گزينه  -  31

  باشد عبارات آ، ب و ت درست است. كاتد (قطب منفي) مي Bآند (قطب مثبت) و  Aپس 

  واكنش زير: انجام نيم به دليل Aود الكتردر اطراف  بررسي نادرست بودن عبارت پ

H O(l) H (aq) O (g) e   2 22 4 4   

  )پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ برقكافت آب(گروه مؤلفان علوي) (آيد.  به رنگ سرخ در مي pHمحلول اسيدي شده و كاغذ 

ماده از  2، گرماي مبادله شده بين 2رسي شيمي يابد. مطابق متن كتاب د هاي گرماده، انرژي از سامانه به محيط جريان مي در واكنشـ  »2« گزينه -  32

Qرابطه  mc   آيد. در فرايند گوارش و سوخت و ساز شير در بدن با وجود ثابت بودن دما، دست مي بهQ ο    است و با فرآينـد گرمـاده

  گيرند. ها قرار مي دهنده تري نسبت به واكنش سطح انرژي پايينها در  سر و كار داريم. در فرآيندهاي گرماده، فرآورده

  (گروه مؤلفان علوي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جاري شدن انرژي گرمايي)



Hـ در واكنش اسيدها با فلزها اين يون» 3«گزينه  -  33
  منيزيم بيشتر است.كمتر) سرعت واكنش آن با فلز  pHدر محلول يك اسيد بيشتر باشد ( 

adمولار  »: 1«در گزينه 
CH COOH M /

 
   3

10 10 4 1
0 67

60 جرم مولي 
   

Mمولار   [H ] / / [H ] [H ] /        0 67 0 01 0 0067   

pHمولار  »: 2«گزينه 
HNO [H ]

     3
3 10 10   

MFمولار  »:3«گزينه  M [H ] / / [H ] [H ] /         0 5 0 05 0 25   

 »: 4«گزينه 

g H Br mol HBr
HBr / HBr

g
  

1 1
0 مول    1000 ميلــي گــرم005 81

HBrگرم ميلي   405   

/مولار mol
/

/ L
 

0 005
0 01

0 5
  HBRغلظت مولار 

Mمولار  [H ] [H ] / /      0 01 1 0 01   

 )pH(گروه مؤلفان علوي) (پايه يازدهم و دوازدهم ـ فصل دوم و اول ـ عوامل مؤثر بر سرعت واكنش و 

  خودي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ انجام واكنش به صورت خودبه )96(سراسري تجربي ـ رار دارد. آهن بالاتر از منيزيم ق Eοـ در جدول» 1«گزينه  -  34

 (گروه مؤلفان علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ كاربرد هليم) شود. سنجي فروسرخ استفاده مي ـ از طيف» 3«گزينه  - 35

  


